

Храм Феодоровской иконы Божией Матери
в память 300-летия Дома Романовых
(Феодоровский собор)

БОГОЯВЛЕНИЕ. КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ

БОГОСЛУЖЕНИЯ СОЧЕЛЬНИКА



САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 2022

СЛУЖБЫ БОГОЯВЛЕНИЯ

Богоявление или Крещение Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа празднуется Церковью 5/6 января по старому, 18/19 января по новому стилю. Ниже даты даются по новому стилю.

Богослужения Сочельника совершаются полностью или частично утром 18 января. Это:

- Великие (Царские) часы и изобразительные
- Вечерня, переходящая в Божественную литургию

Уставом Православной Церкви предусмотрено два расписания богослужений Сочельника и самого праздника в зависимости от того, на какие дни недели они приходятся.

1. Если Сочельник (18 января) попадает на дни с понедельника по пятницу, то в этот день совершаются Великие часы, а сразу вслед за ними — изобразительные, вечерня и литургия святителя Василия Великого. В день праздника (19 января) совершается литургия святителя Иоанна Златоуста.
2. Если Сочельник попадает на субботу или воскресенье, то Великие часы совершаются в предшествующую пятницу (17 или 16 января соответственно). После часов следуют изобразительные, и на этом служба заканчивается. Литургия в этот день (пятницу) не совершается. 18 января совершается литургия святителя Иоанна Златоуста и вечерня. В день праздника (19 января) совершается литургия святителя Василия Великого.

Русский перевод богослужебных текстов в данной брошюре взят с интернет-портала «Азбука веры». Русский перевод псалмов, паремий, Апостола и Евангелия — Синодальный.

Великие (Царские) часы.

1-й час

Священник:

Благословен Бог наш всегда, ныне и присно,
и во веки веков.

Чтец:

Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, иже
езде сый и вся исполняй, сокровище благих
и жизни подателю! Прииди и вселися в ны,
и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Бла-
же, души наша.

Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмерт-
ный, помилуй нас (*трижды*).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне
и присно, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очи-
сти грехи наша; Владыко, прости беззакония
наша; Святыи, посети и исцели немощи наша,
имене Твоего ради.

Господи, помилуй (*трижды*).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне
и присно, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя
Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля
Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш на-
сущенный даждь нам днесь; и остави нам долги
наша, якоже и мы оставляем должником на-

шим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец:

Аминь.

Господи, помилуй (12 раз).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Царéви нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Царéви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 5

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой. Заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог, не хотяй беззакония, Ты еси, не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима. Возненавидел еси вся делающия беззаконие. Погубиши вся глаголющия лжу, мужа кровей и льстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг

моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их, языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающие на Тя, во век возрадуются, и вселишися в них. И похвалятся о Тебе любящим Имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи, яко оружием благоволения венчал еси нас.

Услышь, Господи, слова мои, уразумеи помышления мои. Внемли гласу вопля моего, Царь мой и Бог мой! Ибо я к Тебе молюсь, Господи! Рано услышь голос мой, — рано предстану пред Тобою, и буду ожидать, ибо Ты Бог, не любящий беззакония; у Тебя не водворится злой; нечестивые не пребудут пред очами Твоими: Ты ненавидишь всех делающих беззаконие. Ты погубишь говорящих ложь; кровожадного и коварного гнушается Господь. А я, по множеству милости Твоей, войду в дом Твой, поклонюсь святому храму Твоему в страхе Твоем. Господи! Путеводи меня в правде Твоей, ради врагов моих; уравни предо мною путь Твой. Ибо нет в устах их истины: сердце их — пагуба, гортань их — открытый гроб, языком своим льстят. Осуди их, Боже, да падут они от замыслов своих; по множеству нечестия их, отвергни их, ибо они возмутились против Тебя. И возрадуются все уповающие на Тебя, вечно будут ликовать, и Ты будешь покровительствовать им; и будут хвалиться Тобою любящие имя Твое. Ибо Ты благословляешь праведника, Господи; благоволением, как щитом, венчаешь его.

ПСАЛОМ 22

Господь пасет мя, и ничтоже мя лишит. На месте злачне, тамо всели мя, на воде покойне воспита мя. Душу мою обрати, настави мя на стези правды имене ради Своего. Аще бо и пойду посреде сени смертных, не убоюсь зла, яко Ты со мною еси: жезл Твой и палица Твоя, та мя утешиста. Уготовал еси предо мною трапезу сопротив стужающим мне, умастил еси елеом главу мою, и чаша Твоя упоявающи мя, яко державна. И милость Твоя поженет мя вся дни живота моего, и еже вселити ми ся в дом Господень, в долготу дней.

Господь — Пастырь мой; я ни в чем не буду нуждаться: Он покоит меня на злачных пажитях и водит меня к водам тихим, подкрепляет душу мою, направляет меня на стези правды ради имени Своего. Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мной; Твой жезл и Твой посох — они успокаивают меня. Ты приготовил предо мною трапезу в виду врагов моих; умастил елеем голову мою; чаша моя преисполнена. Так, благодать и милость Твоя да сопровождают меня во все дни жизни моей, и я пребуду в доме Господнем многие дни.

ПСАЛОМ 26

Господь просвещение мое и Спаситель мой, кого убоюсь? Господь Защититель живота моего, от кого устрашуся? Внегда приблизятся на мя злобующим, еже снести плоти

моя, оскорбляющие мя и враги мои, тии
изнемогоша и падоша. Аще ополчится на мя
полк, не убоится сердце мое, аще встанет
на мя брань, на Него аз уповаю. Едино про-
сих от Господа, то възыщу: еже жити ми в дому
Господни вся дни живота моего, зрети ми
красоту Господню и посещати храм святыи
Его. Яко скры мя в селении Своем в день зол
моих, покры мя в тайне селения Своего, на
камень вознесе мя. И ныне се вознесе главу
мою на враги моя. Обыдох и пожрох в селе-
нии Его жертву хваления и воскликновения,
пою и воспую Господеви. Услыши, Господи,
глас мой, имже воззвах: помилуй мя и услы-
ши мя. Тебе рече сердце мое: Господа възыщу.
Взыска Тебе лице мое, лица Твоего, Господи,
възыщу. Не отврати лица Твоего от мене и не
уклонися гневом от раба Твоего, помощник
мой буди, не отрини мене и не остави мене,
Боже, Спасителю мой. Яко отец мой и мати
моя остависта мя, Господь же восприят мя.
Законоположи ми, Господи, в пути Твоем и
настави мя на стезю правую враг моих ради.
Не предаждь мене в души стужающих ми,
яко восташа на мя свидетелие неправеднии
и солга неправда себе. Верую видети благая
Господня на земли живых. Потерпи Господа,
мужайся, и да крепится сердце твое, и потер-
пи Господа.

*Господь — свет мой и спасение мое: кого мне бояться?
Господь крепость жизни моей: кого мне страшиться?*

Если будут наступать на меня злодеи, противники и враги мои, чтобы пожрать плоть мою, то они сами преткнутся и падут. Если ополчится против меня полк, не убоится сердце мое; если восстанет на меня война, и тогда буду надеяться. Одного просил я у Господа, того только ищущу, чтобы пребывать мне в доме Господнем во все дни жизни моей, созерцать красоту Господню и посещать святой храм Его, ибо Он укрыл бы меня в скинии Своей в день бедствия, скрыл бы меня в потаенном месте селения Своего, вознес бы меня на скалу. Тогда вознеслась бы голова моя над врагами, окружающими меня; и я принес бы в Его скинии жертвы славословия, стал бы петь и воспевать пред Господом. Услышь, Господи, голос мой, которым я взываю, помилуй меня и внемли мне. Сердце мое говорит от Тебя: «Ищите лица Моего»; и я буду искать лица Твоего, Господи. Не скрой от меня лица Твоего; не отринь во гневе раба Твоего. Ты был помощником моим; не отвергни меня и не оставь меня, Боже, Спаситель мой! Ибо отец мой и мать моя оставили меня, но Господь примет меня. Научи меня, Господи, пути Твоему и наставь меня на стезю правды, ради врагов моих; не предавай меня на произвол врагам моим, ибо восстали на меня свидетели лживые и дышат злобою. Но я верую, что увижу благость Господа на земле живых. Надейся на Господа, мужайся, и да укрепляется сердце твое, и надейся на Господа.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Хор поет тропарь предпразднства, глас 4:

Возвращашеся иногда Иордан река милотию
Елиссеевою, / вознесшуся Илии, / и разделя-
хуся воды сюду и сюду, / и бысть ему сух путь,
иже мокрый, / во образ воистинну Крещения, /
имже мы текущее жития преходим шествие: //
Христос явися во Иордане освятити воды.

*Вспять обращалась некогда Иордан-река от милоти
Елисея по вознесении Илии, и разделялись воды туда
и сюда, и стал для него сухим путь по влаге, как прооб-
раз истинный крещения, которым мы переходим путь
текучей жизни. Христос явился в Иордане, освящая
воды.*

Чтец:

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Что Тя наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла
еси Солнце Правды; рай, яко прозяблѧ еси цвет
нетления; Деву, яко пребылѧ еси нетленна;
чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих
объятях Сына, всех Бога. Того моли спастися
душѧм нашим.

*Как назвать нам Тебя, о Благодатная? Небом? Ибо чрез
Тебя воссияло Солнце Правды. Раем? Ибо израстила Ты
Цвет нетления. Девой? Ибо Ты пребыла нетленной.
Чистой Матерью? Ибо держала во святых Твоих объ-
ятях Сына, всех Бога. Его моли о спасении душ наших.*

Хор поет стихиру, глас 8:

Днесь вод освящается естество, / и разделяется
Иордан / и своих вод возвращает струи, // Вла-
дыку зря крещаемѧ.

*В сей день освящается вод естество, и разделяется
Иордан, и удерживает течение струй своих, / видя
Владыку омываемым.*

Слава, и ныне, глас той же:

*Ко гласу вопиющаго в пустыни: / уготовайте
путь Господень, / пришел еси, Господи, зрак
рабий примим, / Крещения прося, не ведый
греха. / Видеша Тя воды и убояшася. /
Трепетен бысть Предтеча и возопи, глаголя: /
како просветит светильник Света? /
Како руку положит раб на Владыку? /
Освяти мене и воды, Спасе, //
вземляй мира грех.*

*Ко гласу вопиющего в пустыне: «Приготовьте путь Го-
споду» пришел Ты, Господь, принявший образ раба, прося
о крещении, не зная греха. Увидели Тебя воды и убоялись,
в трепет пришел Предтеча и воскликнул, говоря: «Как
светильник просветит Свет? Как возложит руку раб
на Владыку? Освяти меня и воды, Спаситель, подьем-
лющий грех мира!»*

ПРОКИМЕН, ГЛАС 4:

*И возгремѣ с Небесе Господь, /
и Вышний даде глас Свой.*

Стих:

*Возлюблю Тя, Господи, крепосте моя, Господь
утверждение мое.*

*И возгремел с небес Господь и Всевышний дал го-
лос Свой. Возлюблю Тебя, Господи, сила моя, Го-
сподь — твердыня моя. (Пс 17:14, 2-3)*

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «Возвеселится пустыня и сухая земля, и возрадуется страна необитаемая и расцветет, как нарцисс; великолепно будет цвести и радоваться, будет торжествовать и ликовать; слава Ливана дастся ей, великолепие Кармила и Сарона; они увидят славу Господа, величие Бога нашего. Укрепите ослабевшие руки и утвердите колени дрожащие; скажите робким душею: будьте тверды, не бойтесь; вот Бог ваш, придет отмщение, воздаяние Божие; Он придет и спасет вас. Тогда откроются глаза слепых, и уши глухих отверзутся. Тогда хромой вскочит, как олень, и язык немого будет петь; ибо пробьются воды в пустыне, и в степи — потоки. И превратится призрак вод в озеро, и жаждущая земля — в источники вод; в жилище шакалов, где они покоятся, будет место для тростника и камыша. И будет там большая дорога, и путь по ней назовется путем святым: нечистый не будет ходить по нему; но он будет для них одних; идущие этим путем, даже и неопытные, не заблудятся. Льва не будет там, и хищный зверь не взойдет на него; его не найдется там, а будут ходить искупленные.

И возвратятся избавленные Господом, придут на Сион с радостным восклицанием; и радость вечная будет над головою их; они найдут радость и веселье, а удалятся болезнь, печаль и вздыхание». (Ис 35)

АПОСТОЛ

Деяний святых Апостол чтение

В те дни, при окончании поприща своего, Иоанн говорил: «За кого почитаете вы меня? Я не тот; но вот, идет за мною, у Которого я недостойн развязать обувь на ногах».

Мужи братия, дети рода Авраамова и боящиеся Бога между вами! Вам послано слово спасения сего. Ибо жители Иерусалима и начальники их, не узнав Его и осудив, исполнили слова пророческие, читаемые каждую субботу, и, не найдя в Нем никакой вины, достойной смерти, просили Пилата убить Его. Когда же исполнили все написанное о Нем, то, сняв с древа, положили Его во гроб. Но Бог воскресил Его из мертвых. Он в продолжение многих дней являлся тем, которые вышли с Ним из Галилеи в Иерусалим и которые ныне суть свидетели Его перед народом. И мы благовествуем вам, что обетование, данное отцам, Бог исполнил нам, детям их, воскресив Иисуса. (Деян 13:25-32)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Матфея святого Евангелия чтение

В то время приходит Иоанн Креститель и проповедует в пустыне Иудейской и говорит: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное. Ибо он тот, о котором сказал пророк Исаия: „Глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему“».

Сам же Иоанн имел одежду из верблюжьего волоса и пояс кожаный на чреслах своих, а пищею его были акриды и дикий мед. Тогда Иерусалим и вся Иудея и вся окрестность Иорданская выходили к нему и крестились от него в Иордане, исповедуя грехи свои.

Увидев же Иоанн многих фарисеев и саддукеев, идущих к нему креститься, сказал им: «Порождения ехиднины! Кто внушил вам бежать от будущего гнева? Сотворите же достойный плод покаяния и не думайте говорить в себе: «отец у нас Авраам», ибо говорю вам, что Бог может из камней сих воздвигнуть детей Аврааму. Уже и секира при корне дерев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь. Я крещу вас в воде в покаяние, но Идущий за мною сильнее меня; я не достоин понести обувь Его; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем.

(Мф 3:1–11)

Чтец:

Стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Стопы мои направь по слову Твоему, и да не овладеет мною никакое беззаконие. Избавь меня от клеветы человеческой, и сохраню заповеди Твои. Яви свет лица Твоего рабу Твоему и научи меня повелениям Твоим.

(Пс 118:133–135)

Да исполнятся уста моя хваления Твоего,
Господи, яко да воспую славу Твою, весь день
великолепие Твое.

*Да наполняются уста мои хвалюю Тебе, Господи, чтобы
мне воспевать славу Твою, весь день — великолепие
Твое. (Пс 70:8)*

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

Святы́й Боже...

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца,
и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во
веки веков.

Хор:

Аминь.

И поет кондак предпразднства, глас 4:

Во струях днесь Иорданских быв, Господь / Ио-
анну вопиет: / не убойся крестити Мя, / спасти
бо приидох // Адама первозданнаго.

*Стоя в струях Иорданских в сей день, Господь Иоанну
возглашает: «Не бойся крестить Меня, ибо Я пришел
спасти Адама первозданного!».*

Чтец:

Господи, помилуй (40 раз).

Иже на всякое время и на всякий час, на не-
беси и на земли покланяемый и славимый,
Христе Боже, долготерпеливе, многомилости-
ве, многоблагоутробне, Иже праведныя любяй

и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим: души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоя славы, яко благословен еси во веки веков. Аминь.

Во всякое время и на всякий час принимающий поклонение и прославление на небе и на земле Христе Боже, долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший, любящий праведных и милующий грешных, всех призывающий ко спасению обещанием будущих благ! Сам, Господи, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы, ополчением их хранимые и наставляемые, достигли мы единения в вере и разумения неприступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник:

Боже, ущедрни и благослови ны, просвети
лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец:

Аминь.

Священник:

Христе, Свете Истинный, просвещающей и освя-
щающей всякого человека, грядущаго в мир, да
знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем
узрим Свет Непрístupный: и исправи стопы
наша к деланию заповедей Твоих, молитвами
Пречистыя Твоея Матере и всех Твоих святых.
Аминь.

*Христе, Свет истинный, просвещающий и освящающий
всякого человека, приходящего в мир! Запечатлей на нас
свет лица Твоего, да узрим в нем свет непрístupный,
и направь стопы наши к исполнению заповедей Твоих,
по молитвам Пречистой Твоей Матери и всех Твоих
святых. Аминь.*

3-й час

Чтец:

Приидите, поклонимся Царéви нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому
Христу, Царéви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 28

Принесите Господеви, сынове Божии, принесите Господеви сыны овни, принесите Господеви славу и честь. Принесите Господеви славу Имени Его, поклонитесь Господеви во дворе святем Его. Глас Господень на водах, Бог славы возгреме, Господь на водах многих. Глас Господень в крепости, глас Господень в великолепии. Глас Господа, сокрушающего кедры, и стрыет Господь кедры ливанския. И истнит я, яко тельца ливанска, и возлюбленный, яко сын единорожь. Глас Господа, пресецающего пламень огня, глас Господа, стрясающего пустыню, и стрясет Господь пустыню Каддийскую. Глас Господень, свершающий елени, и откроет дубравы; и в храме Его всякий глаголет славу. Господь потоп населяет, и сядет Господь Царь в век. Господь крепость людем Своим даст, Господь благословит люди Своя миром.

Воздайте Господу, сыны Божии, воздайте Господу славу и честь, воздайте Господу славу имени Его; поклонитесь Господу в благолепном святилище Его. Глас Господень над водами; Бог славы воззрел, Господь над водами многими. Глас Господа силен, глас Господа величествен. Глас Господа сокрушает кедры; Господь сокрушает кедры Ливанские и заставляет их скакать подобно тельцу, Ливан и Сирион, подобно молодому единорогу. Глас Господа высекает пламень огня. Глас Господа потрясает пустыню; потрясает Господь пустыню Кадес. Глас Господа разрешает от бремени ланей и обнажает леса; и во храме Его все возвещает о Его славе. Господь восседал над потопом, и будет восседать Господь царем вовек. Господь даст силу народу Своему, Господь благословит народ Свой миром.

ПСАЛОМ 41

Имже образом желает елень на источники водные, сице желает душа моя к Тебе, Боже. Возжада душа моя к Богу крепкому, живому, когда прииду и явлюся лицу Божию? Быша слезы моя мне хлеб день и ночь, внегда глаголатися мне на всяк день: где есть Бог твой? Сия помянух и излиях на мя душу мою, яко пройду в место селения дивна, даже до дому Божия, во гласе радования и исповедания, шума празднующаго. Вскую прискорбна еси, душе моя, и вскую смущаеши мя? Уповай на Бога, яко исповемся Ему, спасение лица моего и Бог мой. Ко мне самому душа моя смятеся, сего ради помянух Тя от земли Иордански

и Ермониимски, от горы малыя. Бездна бездну призывает во гласе хлябий Твоих, вся высоты Твоя и волны Твоя на мне преидоша. В день заповесть Господь милость Свою, и нощию песнь Его от мене, молитва Богу живота моего. Реку Богу: заступник мой еси, почто мя забыл еси? И вскую, сетуя, хожду, внегда оскорбляет враг? Внегда сокрушатися костем моим, поношаху ми врази мои, внегда глаголати им мне на всяк день: где есть Бог твой? Вскую прискорбна еси, душе моя, и вскую смущаеши мя? Уповай на Бога, яко исповемся Ему, спасение лица моего и Бог мой.

Как лань желает к потокам воды, так желает душа моя к Тебе, Боже! Жаждет душа моя к Богу крепкому, живому: когда приду и явлюсь пред лице Божие! Слезы мои были для меня хлебом день и ночь, когда говорили мне всякий день: «Где Бог твой?» Вспоминая об этом, изливаю душу мою, потому что я ходил в многолюдстве, вступал с ними в дом Божий со гласом радости и славословия празднующего сонма. Что унываешь ты, душа моя, и что смущаешься? Уповай на Бога, ибо я буду еще славить Его, Спасителя моего и Бога моего. Унывает во мне душа моя; посему я воспоминаю о Тебе с земли Иорданской, с Ермона, с горы Цоар. Бездна бездну призывает голосом водопадов Твоих; все воды Твои и волны Твои прошли надо мною. Днем явит Господь милость Свою, и ночью песнь Ему у меня, молитва к Богу жизни моей. Скажу Богу, заступнику моему: «Для чего Ты забыл меня? Для чего я сетуя хожу от оскорблений врага?» Как бы поражая кости мои, ругаются надо

мною враги мои, когда говорят мне всякий день: «Где Бог твой?» Что унываешь ты, душа моя, и что смущаешься? Уповай на Бога, ибо я буду еще славить Его, Спасителя моего и Бога моего.

ПСАЛОМ 50

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего и от греха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю и грех мой предо мною есть выну. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих. Яко да оправдишия во словесех Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоя явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и Дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою.

Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу — дух сокрушен, сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая, тогда возложат на алтарь Твой тельцы.

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои. Многократно омой меня от беззакония моего и от греха моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю и грех мой всегда предо мною. Тебе, Тебе единому согрешил я и лукавое пред очами Твоими сделал, так что Ты праведен в приговоре Твоем и чист в суде Твоем. Вот, я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя. Вот, Ты возлюбил истину в сердце и внутрь меня явил мне мудрость Твою. Окропи меня иссопом, и буду чист; омой меня, и буду белее снега. Дай мне услышать радость и веселие, и возрадуются кости, Тобою сокрушенные. Отврати лице Твое от грехов моих и изгладь все беззакония мои. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня. Не отвергни меня от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, и язык мой восхвалит правду Твою. Господи! Отверзи уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою: ибо жертвы Ты не желаешь, — я дал бы ее; к всесожжению не благоволишь.

Жертва Богу — дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже. Облагодетельствуй, Господи, по благоволению Твоему Сион; воздвигни стены Иерусалима: тогда благоугодны будут Тебе жертвы правды, возношение и всесожжение; тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Хор поет тропарь предпразднства, глас 4:

Возвращашеся иногда Иордан река милотию Елиссеевою, / вознесшуся Илии, / и разделяхуся воды сюду и сюду, / и бысть ему сух путь, иже мокрый, / во образ воистинну Крещения, / имже мы текущее жития преходим шествие: // Христос явися во Иордане освятити воды.

Вспять обращалась некогда Иордан-река от милоти Елисея по вознесении Илии, и разделялись воды туда и сюда, и стал для него сухим путь по влаге, как прообраз истинный крещения, которым мы переходим путь текучей жизни. Христос явился в Иордане, освящая воды.

Чтец:

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Богородице, Ты еси Лозá истинная, возраставшая нам Плод животá, Тебé мóлимся: молися, Владычице, со святыми апóстола, помиловати дúши наша.

Богородица, Ты — Лоза истинная, возраставшая нам жизни Плод; Тебя умоляем: ходатайствуй, Владычица, с Апостолами и всеми святыми о помиловании душ наших.

Хор поет стихиру, глас 8:

Предтечи, и Крестителя, и пророка, / и паче всех почтена пророк, / трепеташе ныне рука десная, / егда виде Тебе, Агнца Божия, / очищающего миру согрешения, / и, подвигом одержимь, вопияше: / не смею прикоснуться, Слове, верху Твоему, / Сам мя освяти и просвети, Щедре: // Ты бо еси Живот, и Свет, и Мир миру.

У Предтечи и Крестителя, пророка, и почтенного выше всех пророков, дрогнула ныне правая рука, когда увидел он Тебя, Агнца Божия, очищающего мира согрешения; и, борением охваченный, он взывал: «Не дерзаю прикоснуться к темени Твоему, Слово, Сам меня освяти и просвети, Милосердный, ибо Ты — жизнь, и свет, и мир миру!»

Слава, и ныне, глас 5:

Грядый с плотию ко Иордану, Господи, / креститися хотя во образе Человека, Животодавче, / да прельстившихся нас, яко Благоутробен, / всякия козни и сети змиевы избавив, просветиши, / от Отца свидетельствуемь, / Божественный же Дух голубиным видом Тебе предста, / но всели в души наша Того, Человеколюбче.

Идя во плоти к Иордану, Господи, хотел Ты креститься во образе человека, Податель жизни, чтобы по Своему

Милосердию нас, заблудившихся, избавив от всякой козни и сети змия, просветить. Тогда Ты принял от Отца свидетельство, Божественный же Дух в виде голубя Тебе явился; но вселись в души наши, Человеколюбец!

ПРОКИМЕН, ГЛАС 6:

Видеша Тя воды, Боже, / видеша Тя воды
и убояшася.

Стих:

Гласом моим ко Господу воззвах, гласом моим
к Богу, и внят ми.

*Видели Тебя воды, Боже, видели Тебя воды и убоились.
Гласом моим я к Господу воззвал, гласом моим к Богу —
и Он внял мне. (Пс 76:17, 2)*

ПАРИМИЯ

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «Омойтесь, очиститесь; удалите злые деяния ваши от очей Моих; перестаньте делать зло; научитесь делать добро, ищите правды, спасайте угнетенного, защищайте сироту, вступайтесь за вдову. Тогда придите — и рассудим, говорит Господь. Если будут грехи ваши как багряное, — как снег убелю; если будут красны, как пурпур, — как волну убелю. Если захотите и послушаетесь, то будете вкушать блага земли; если же отречетесь и будете упорствовать, то меч пожрет вас: ибо уста Господни говорят. (Ис. 1:16–20)

АПОСТОЛ

Деяний святых Апостол чтение

Во время пребывания Аполлоса в Коринфе Павел, пройдя верхние страны, прибыл в Ефес и, найдя там некоторых учеников, сказал им: «Приняли ли вы Святаго Духа, уверовав?» Они же сказали ему: «Мы даже и не слышали, есть ли Дух Святой». Он сказал им: «Во что же вы крестились?» Они отвечали: «Во Иоанново крещение». Павел сказал: «Иоанн крестил крещением покаяния, говоря людям, чтобы веровали в Грядущего по нем, то есть во Христа Иисуса». Услышав это, они крестились во имя Господа Иисуса, и, когда Павел возложил на них руки, нисшел на них Дух Святой, и они стали говорить иными языками и пророчествовать. Всех их было человек около двенадцати. Придя в синагогу, он небаязненно проповедовал три месяца, беседея и удостоверяя о Царствии Божиим. (Деян 19:1-8)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Марка святаго Евангелия чтение

Начало Евангелия Иисуса Христа, Сына Божия.

Как написано у пророков: «Вот, Я посылаю Ангела Моего пред лицом Твоим, который приготовит путь Твой пред Тобою». «Глас вопиющего в пустыне: Приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Его».

Был Иоанн, крестя в пустыне и проповедуя крещение покаяния для отпущения грехов. И выходи-

ла к нему вся Иудейская страна и Иерусалимляне; и крестились от него все в Иордане реке, исповедуя грехи свои. Был же Иоанн одет в шерсть верблюжью, и пояс кожаный на чреслах его, и ел акриды и дикий мед. И проповедовал, говоря: «Идет Сильнейший меня за мною, у Которого я недостоин, наклонившись, развязать ремень обуви Его. Я крестил вас водою, а Он будет крестить вас Духом Святым». (Мк 1:1-8)

Чтец:

Госпóдь Бог благословéн, благословéн Госпóдь
день дне, поспешит нам Бог спасéний нáших;
Бог наш — Бог спасáти.

*Господь Бог благословен, благословен Господь на всякий
день, даст успех нам Бог спасения нашего. Бог наш —
Бог во спасение. (Пс 67:20, 21)*

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

Святы́й Боже...

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца,
и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во
веки веков.

Хор:

Аминь.

И поет кондак предпразднства, глас 4:

Во струях днесь Иорданских быв, Господь /
Иоанну вопиет: / не убойся крестити Мя, /
спасти бо приидох // Адама первозданнаго.

Стоя в струях Иорданских в сей день, Господь Иоанну возглашает: «Не бойся крестить Меня, ибо Я пришел спасти Адама первозданного!»

Чтец:

Господи, помилуй (40 раз).

Иже на всякое время и на всякий час, на небеси и на земли покланяемый и славимый, Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагоутробне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим: души наша освяти, тела очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемыми и наставляемыми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоя славы, яко благословен еси во веки веков. Аминь.

Во всякое время и на всякий час принимающий поклонение и прославление на небе и на земле Христе Боже, долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший, любящий праведных и милующий грешных, всех призывающий ко спасению обещанием будущих благ! Сам, Господи, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы, ополчением их хранимые и наставляемые, достигли мы единения в вере

и разумения неприступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник:

Боже, ущедрни ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец:

Аминь.

Владыко Бóже, Отче Вседержителю, Гóсподи, Сыне Единорóдный, Иису́се Христé, и Святы́й Ду́ше, едино Божество, едина сила, помилуй мя грéшнаго, и, имиже véси судьба́ми, спаси мя, недостóйнаго раба́ Твоего́, яко благословéн еси во веки веко́в. Аминь.

Владыка Боже, Отче Вседержитель, Господи, Сын Единородный Иисусе Христе и Дух Святой! Единое Божество, единая Сила, помилуй меня грешного, и Тебе известными путями спаси меня, недостойного раба Твоего, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

6-й час

Чтец:

Приидите, поклонимся Царéви нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому
Христу, Царéви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 73

Вскую, Боже, отринул еси до конца? Разгневался
ярость Твоя на овцы пажити Твоея. Помяни
сонм Твой, егоже стяжал еси исперва, избавил
еси жезлом достояния Твоего, гора Сион сия,
в нейже вселился еси. Воздвигни руце Твои
на гордыни их в конец, елика лукавнова враг
во святем Твоем. И восхвалишася ненавидя-
щии Тя посреде праздника Твоего, положиша
знамения своя, знамения, и не познаша. Яко
во исходе превыше, яко в дубраве древяне,
секирами разсекоша двери его вкупе, сечивом
и оскордом разрушиша и. Возжгоша огнем
святило Твое, на земли оскверниша жилище
Имене Твоего. Реша в сердцы своем южики
их вкупе: приидите, и отставим вся праздни-
ки Божия от земли. Знамения их не видехом:
несть ктому пророка, и нас не познает ктому.
Доколе, Боже, поносит враг, раздражит про-

тивный Имя Твое до конца? Вскую отвращаеши руку Твою и десницу Твою от среды недра Твоего в конец? Бог же, Царь наш прежде века, содела спасение посреде земли. Ты утвердил еси силою Твоею море, Ты стерл еси главы змиев в воде, Ты сокрушил еси главу змиеву, дал еси того брашно людем Ефиопским. Ты расторгл еси источники и потоки, Ты изсушил еси реки Ифамския. Твой есть день, и Твоя есть ночь, Ты совершил еси зарю и солнце. Ты сотворил еси вся пределы земли, жатву и весну, Ты создал еси я. Помяни сия: враг поноси Господеви, и людие безумнии раздражиша Имя Твое. Не предаждь зверем душу, исповедующуюся Тебе, душ убогих Твоих не забуди до конца. Призри на завет Твой, яко исполнишася помраченнии земли домов беззаконий. Да не возвратится смиренный посрамлен, нищ и убог восхвалита Имя Твое. Востани, Боже, суди прю Твою, помяни поношение Твое, еже от безумнаго весь день. Не забуди гласа молитвенник Твоих, гордыня ненавидящих Тя взыде выну.

Для чего, Боже, отринул нас навсегда? Возгорелся гнев Твой на овец пажити Твоей? Вспомни сонм Твой, который Ты стяжал издревле, искупил в жезл достояния Твоего, — эту гору Сион, на которой Ты вселился. Подвигни стопы Твои к вековым развалинам: все разрушил враг во святилище. Рыкают враги Твои среди собраний Твоих; поставили знаки свои вместо знамений наших; показывали себя подобными поднимающему вверх

секиру на сплетишься ветви дерева; и ныне все резьбы в нем в один раз разрушили секирами и бердышами; предали огню святилище Твое; совсем осквернили жилище имени Твоего; сказали в сердце своем: «разорим их совсем», — и сожгли все места собраний Божиих на земле. Знамений наших мы не видим, нет уже пророка, и нет с нами, кто знал бы, доколе это будет. Доколе, Боже, будет поносить враг? Вечно ли будет хулить противник имя Твое? Для чего отклоняешь руку Твою и десницу Твою? Из среды недра Твоего порази их. Боже, Царь мой от века, устрояющий спасение посреди земли! Ты расторг силою Твоею море, Ты сокрушил головы змиев в воде; Ты сокрушил голову левиафана, отдал его в пищу людям пустыни, Ефиопским; Ты иссек источник и поток, Ты иссушил сильные реки. Твой день и Твоя ночь: Ты уготовал светила и солнце; Ты установил все пределы земли, лето и зиму Ты учредил. Вспомни же: враг поносит Господа, и люди безумные хулят имя Твое. Не предай зверям душу горлицы Твоей; собрания убогих Твоих не забудь навсегда. Призри на завет Твой; ибо наполнились все мрачные места земли жилищами насилия. Да не возвратится угнетенный посрамленным; нищий и убогий да восхвалят имя Твое. Восстань, Боже, защити дело Твое, вспомни ежедневное поношение Твое от безумного; не забудь крика врагов Твоих; шум встающих против Тебя непрерывно поднимается.

ПСАЛОМ 76

Гласом моим ко Господу воззвах, гласом моим к Богу, и внят ми. В день скорби моя Бога взысках рукама моима, нощию пред Ним, и не

прельщен бых: отвержеся утешитися душа моя. Помянух Бога и возвеселихся; поглумляхся, и малодушствоваше дух мой. Предваристе стражбы очи мои, смятохся и не глаголах. Помыслих дни первыя, и лета вечная помянух, и поучахся. Нощию сердцем моим глумляхся, и тужаше дух мой. Еда во веки отринет Господь и не приложит благоволити паки? Или до конца милость Свою отсечет, сконча глагол от рода в род? Еда забудет ущедрити Бог или удержит во гневѣ Своем щедроты Своя? И рех: ныне начах, сия измена десницы Вышняго. Помянух дела Господня, яко помяну от начала чудеса Твоя. И поучуся во всех делех Твоих и в начинаниих Твоих поглумлюся. Боже, во святем путь Твой: кто Бог велий, яко Бог наш? Ты еси Бог, творяй чудеса, сказал еси в людех силу Твою. Избавил еси мышцею Твоею люди Твоя, сыны Иаковли и Иосифовы. Видеша Тя воды, Боже, видеша Тя воды и убояшася, смятошася бездны. Множество шума вод, глас даша облацы, ибо стрелы Твоя преходят. Глас грома Твоего в колеси, осветиша молния Твоя вселенную, подвижеся и трепетна бысть земля. В мори путие Твои, и стези Твои в водах многих, и следы Твоя не познаются. Наставил еси, яко овцы, люди Твоя рукою Моисеовою и Ааронею.

Глас мой к Богу, и я буду взывать; глас мой к Богу, и Он услышит меня. В день скорби моей ищу Господа; рука моя простерта ночью и не опускается; душа моя от-

казывается от утешения. Вспоминаю о Боге и трепещу; помышляю, и изнемогает дух мой. Ты не даешь мне сомкнуть очей моих; я потрясен и не могу говорить. Размышляю о днях древних, о летах веков минувших; припоминаю песни мои в ночи, беседую с сердцем моим, и дух мой испытывает: неужели навсегда отринул Господь и не будет более благоволить? Неужели навсегда престала милость Его, и пресеколось слово Его в род и род? Неужели Бог забыл миловать? Неужели во гневе затворил щедроты Свои? И сказал я: «Вот мое горе — изменение десницы Всевышнего». Буду вспоминать о делах Господа; буду вспоминать о чудесах Твоих древних; буду вникать во все дела Твои, размышлять о великих Твоих деяниях. Боже! Свят путь Твой. Кто Бог так великий, как Бог наш! Ты — Бог, творящий чудеса; Ты явил могущество Свое среди народов; Ты избавил мышцею народ Твой, сынов Иакова и Иосифа. Видели Тебя, Боже, воды, видели Тебя воды и убоялись, и вострепетали бездны. Облака изливали воды, тучи издавали гром, и стрелы Твои летали. Глас грома Твоего в круге небесном; молнии освещали вселенную; земля содрогалась и тряслась. Путь Твой в море, и стезя Твоя в водах великих, и следы Твои неведомы. Как стадо, вел Ты народ Твой рукою Моисея и Аарона.

ПСАЛОМ 90

Живый в помощи Вышняго в крове Бога
Небеснаго водворится. Речет Господеви: за-
ступник мой еси и прибежище мое, Бог мой,
и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети
ловчи и от словесе мятежна. Плещма Своима

осенит тебя, и под крыле Его надеешься, оружием обидет тебя истина Его. Не убоишься от страха ночного, от стрелы, летящая во дни, от вещи, во тме преходящая, от сряща и беса полуденного. Падет от страны твоя тысяща и тма одесную тебе, к тебе же не приблизится. Обаче очима твоима смотриши и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище Твое. Не приидет к тебе зло, и рана не приблизится телеси твоему. Яко Ангелом Своим заповесть о тебе сохранить тебя во всех путех твоих. На руках возмут тебя, да не когда преткнеши о камень ногу твою. На аспида и василиска наступиши и попереши льва и змия. Яко на Мя упова, и избавлю и; покрью и, яко позна имя Мое. Воззовет ко Мне, и услышу его; с ним есмь в скорби, изму его и прослаблю его. Долготою дней исполню его и явлю ему спасение Мое.

Живущий под кровом Всевышнего под сенью Всемогущего покоится, говорит Господу: «Прибежище мое и защита моя, Бог мой, на Которого я уповаю!» Он избавит тебя от сети ловца, от губельной язвы, перьями Своими осенит тебя, и под крыльями Его будешь безопасен; щит и ограждение — истина Его. Не убоишься ужасов в ночи, стрелы, летящей днем, язвы, ходящей во мраке, заразы, опустошающей в полдень. Падут подле тебя тысяща и десять тысяч одесную тебя; но к тебе не приблизится: только смотреть будешь очами твоими и видеть возмездие нечестивым. Ибо ты сказал: «Господь — упование мое»; Всевышнего избрал ты

прибежищем твоим; не приключится тебе зло, и язва не приблизится к жилищу твоему; ибо Ангелам Своим заповедает о тебе — охранять тебя на всех путях твоих: на руках понесут тебя, да не преткнешься о камень ногою твоею; на аспида и василиска наступишь; попирать будешь льва и дракона. «За то, что он возлюбил Меня, избавлю его; защищу его, потому что он познал имя Мое. Воззовет ко Мне, и услышу его; с ним Я в скорби; избавлю его и прославлю его, долгою дней насыщу его, и явлю ему спасение Мое».

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Хор поет тропарь предпразднства, глас 4:

Возвращашеся иногда Иордан река милотию Елисеевою, / вознесшуся Илии, / и разделяхуся воды сюду и сюду, / и бысть ему сух путь, иже мокрый, / во образ воистинну Крещения, / имже мы текущее жития преходим шествие: // Христос явися во Иордане освятити воды.

Вспять обращалась некогда Иордан-река от милоти Елисея по вознесении Илии, и разделялись воды туда и сюда, и стал для него сухим путь по влаге, как прообраз истинный крещения, которым мы переходим путь текучей жизни. Христос явился в Иордане, освящая воды.

Чтец:

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Яко не имама дерзновѣния за премно́гия гре-
хи наша, Ты иже от Тебе рѣждагося моли,
Богородице Дѣво, мно́го бо мо́жет молѣние
ма́тернее ко благосѣрдию Владыки. Не прѣзри
грѣшных мольбы, Всечистая, яко милостив
есть и спасти могый, Иже и страдати о нас
изво́ливый.

*Нет у нас дерзновения из-за множества согрешений на-
ших, но Ты умоли от Тебя Рожденного, Богородица Дева!
Ибо силу многую имеет моление Матери ко благосклон-
ному Владыке. Не презри мольбы грешных, Всечистая,
ибо милостив и имеет силу спасти Тот, Кто принял
за нас страдание.*

Хор поет стихиру, глас 8:

Тако глаголет Господь ко Иоанну: / пророче,
гряди крестити Мене, / тебе создавшаго, и про-
свещающаго благодатию, / и очищающаго
всех. / Прикоснися Божественному Моему вер-
ху / и не усумнися. / Прочее остави ныне, / ибо
исполнити приидох правду всякую. / Ты же не
усумнися отнюд, / ибо таящагося в водах борит-
еля, / князя тьмы, тщуся погубити, / избавляя
мир от его сетей ныне, // подая, яко Человеко-
любец, Живот вечный.

*Так говорит Господь Иоанну: «Пророк, скорее крести
Меня, тебя создавшего, и просвещающего благодатию, и
очищающего всех. Коснись Божественного Моего теме-
ни и не усомнись. Пророк, допусти сейчас, ибо Я пришел
исполнить правду всякую. Так что ты не сомневайся
ни в чем, ибо скрывающегося в водах неприятеля, князя*

тьмы, спешу Я уничтожить, избавляя ныне мир от его сетей, подавая, как Человеколюбец, жизнь вечную!»

Слава, и ныне, глас 5:

Что возвращаеши твоя воды, о Иордане? / Что воспящаеши струи / и не преходиши еже по естеству хождение? Не мощно ми терпети, — рече, — Огня, поядающего мя. / Удивляюся и ужасаюся крайнему схождению: / яко не обыкох Чистаго измывати, / ни навыкох Безгрешнаго отирати, / но оскверненныя сосуды очищати, / терния поपालяти ми согрешений учит / иже во мне крещаемый Христос. / Иоанн свидетельствует ми глас Слова, вопия: / се Агнец Божий, взявляя грехи мира. / Тому, вернии, возопиим: / явлейся, Боже, в наше спасение, слава Тебе.

Что удерживаешь свои воды, о Иордан? Что возвращаешь струи и не продолжаешь обычного течения? «Не могу я, — говорит он, — вынести Огня, истребляющего меня. Поражаюсь и трепещу пред крайним снисхождением: ибо не привык я Чистого омыwać, не умею Безгрешного отирать, но лишь оскверненные сосуды очищать. Сжигать терния согрешений меня учит во мне крещаемый Христос. Иоанн свидетельствует со мною, он голос Слова и взывает: «Вот Агнец Божий, подъяемлющий грех мира!» Ему мы, верные, воззовем: «Боже, явившийся для нашего спасения, слава Тебе!»

ПРОКИМЕН, ГЛАС 4:

В мори путие Твои, / и стези Твоя в водах многих.

Стих:

Глас грома Твоего в колеси.

В море путь Твой, и стези Твои в водах многих. Голос грома Твоего в круге небес. (Пс 76:20, 19)

ПАРИМИЯ

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «В радости будете почерпать воду из источников спасения, и скажете в тот день: „Славьте Господа, призывайте имя Его; возвещайте в народах дела Его; напоминайте, что велико имя Его; пойте Господу, ибо Он соделал великое, — да знают это по всей земле“. Веселись и радуйся, жительница Сиона, ибо велик посреди тебя Святой Израилев». (Ис. 12:3–6)

АПОСТОЛ

К Римляном послания святаго апостола Павла чтение

Братья, все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились. Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни. Ибо если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения, зная то, что ветхий наш человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греху; ибо умерший освободился от греха. Если же мы умерли со

Христом, то веруем, что и жить будем с Ним, зная, что Христос, воскреснув из мертвых, уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти. Ибо что Он умер, то умер однажды для греха; а что живет, то живет для Бога. Так и вы почитайте себя мертвыми для греха, живыми же для Бога во Христе Иисусе, Господе нашем.

(Рим 6:3–11)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Марка святого Евангелия чтение

В то время пришел Иисус из Назарета Галилейского и крестился от Иоанна в Иордане. И когда выходил из воды, тотчас увидел [Иоанн] разверзающиеся небеса и Духа, как голубя сходящего на Него.

И глас был с небес: «Ты Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение».

Немедленно после того Дух ведет Его в пустыню.

И был Он там в пустыне сорок дней, искушаемый сатаною, и был со зверями; и Ангелы служили Ему.

После же того как предан был Иоанн, пришел Иисус в Галилею, проповедуя Евангелие Царствия Божия и говоря, что исполнилось время и приблизилось Царствие Божие: «Покайтесь и веруйте в Евангелие». (Мк 1:9–15)

Чтец:

Скоро да предварят ны щедроты Твоя, Господи, яко обнищавом зело; помози нам, Боже, Спасе наш, славы ради Имене Твоего, Господи,

избави нас и очисти грехи наша, Имене ради Твоего.

Скоро да встретит нас сострадание Твое, Господи, ибо мы обнищали весьма. Помози нам, Боже, Спаситель наш, ради славы имени Твоего, Господи, избавь нас и прости грехи наши, ради имени Твоего. (Пс 78:8, 9)

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

Святы́й Боже...

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

И поет кондак предпраздства, глас 4:

Во струях днесь Иорданских быв, Господь /
Иоанну вопиет: / не убойся крестити Мя, /
спасти бо приидох // Адама первозданнаго.

Стоя в струях Иорданских в сей день, Господь Иоанну возглашает: «Не бойся крестить Меня, ибо Я пришел спасти Адама первозданного!»

Чтец:

Господи, помилуй (40 раз).

Иже на всякое время и на всякий час, на небеси и на земли покланяемый и славимый, Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагоутробне, Иже праведныя любяя,

и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим: души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоя славы, яко благословен еси во веки веков. Аминь.

Во всякое время и на всякий час принимающий поклонение и прославление на небе и на земле Христе Боже, долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший, любящий праведных и милующий грешных, всех призывающий ко спасению обещанием будущих благ! Сам, Господи, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы, ополчением их хранимые и наставляемые, достигли мы единения в вере и разумения неприступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник:

Боже, ущедрни и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец:

Аминь.

Боже и Господи сил и всея твари Содетелю, иже за милосердие безприкладныя милости Твоея Единороднаго Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа, низпославый на спасение рода нашего, и честным Его Крестом рукописание грех наших растерзавый, и победивый тем начала и власти тьмы. Сам, Владыко Человеколюбче, приими и нас, грешных, благодарственныя сия и молебныя молитвы, и избави нас от всякаго всегубительнаго и мрачнаго прегрешения и всех озлобити нас ищущих, видимых и невидимых враг. Пригвозди страху Твоему плоти наша и не уклони сердец наших в словеса или помышления лукавствия; но любовью Твоею уязви души наша, да к Тебе всегда взирающе и еже от Тебе светом наставляеми, Тебе, неприступнаго и присносущнаго зряще Света, непрестанное Тебе исповедание и благодарение возсылаем, Безначальному Отцу со Единородным Твоим Сыном, и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Боже и Господи Сил и всего творения Создатель, по милосердию беспримерной милости Твоей, Единородного Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа ниспос-

лавший для спасения рода нашего и священным Его Крестом рукописание грехов наших разорвавший и им же восторжествовавший над начальствами и властителями тьмы! Сам, человеколюбивый Владыка, прими эти благодарственные и молебные прошения и от нас, грешных, и избавь нас от всякого губельного и мрачного согрешения и от всех стремящихся причинить нам зло видимых и невидимых врагов. Пригвозди страхом пред Тобою плоть нашу и не дай уклониться сердцам нашим к словам или помыслам порочным, но любовью к Тебе уязви души наши, чтобы мы, к Тебе всегда взирающие и исходящим от Тебя светом направляемые, созерцая Тебя, непреступный и вечный Свет, непрестанное славословие и благодарение Тебе воссылали, безначальному Отцу с Единородным Твоим Сыном и всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом, ныне и всегда, и во веки веков. Аминь.

9-й час

Чтец:

Приидите, поклонимся Царéви нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому
Христу, Царéви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 92

Господь воцарися, в лепоту облечеса, облече-
ся Господь в силу и препоясая, ибо утверди
вселенную, яже не подвижится. Готов престол
Твой оттоле, от века Ты еси. Воздвигоша реки,
Господи, воздвигоша реки гласы своя. Возмут
реки сотрения своя от гласов вод многих. Див-
ны высоты морския, дивен в высоких Господь.
Свидения Твоя уверишася зело: дому Твоему
подобаает святыня, Господи, в долготу дний.

*Господь царствует; Он облечен величием, облечен
Господь могуществом и препоясан: потому вселенная
тверда, не подвижется. Престол Твой утвержден ис-
кони: Ты — от века. Возвышают реки, Господи, возвыша-
ют реки голос свой, возвышают реки волны свои. Но паче
шума вод многих, сильных волн морских, силен в вышних
Господь. Откровения Твои несомненно верны. Дому Твое-
му, Господи, принадлежит святость на долгие дни.*

Во исходе Израилеве от Египта, дому Иаковля, из людей варвар, бысть Иудея святыня Его, Израиль область Его. Море виде и побеже, Иордан возвратися вспять. Горы възыграшася, яко овни, и холми, яко агнцы овчии. Что ти есть, море, яко побегло еси, и тебе, Иордане, яко возвратился еси вспять? Горы, яко възыграшася, яко овни, и холми, яко агнцы овчии? От лица Господня подвижеся земля, от лица Бога Иаковля, обращающаго камень во езера водная и несекомый во источники водныя. Не нам, Господи, не нам, но Имени Твоему даждь славу, о милости Твоей и истине Твоей, да не когда рекут языцы: где есть Бог их? Бог же наш на Небеси и на земли, вся, елика восхоте, сотвори. Идоли язык сребро и злато, дела рук человеческих: / уста имут, и не възглаголют, очи имут, и не узрят, уши имут, и не услышат, ноздри имут, и не обоняют, руже имут, и не осяжут, нозе имут, и не пойдут, не възгласят гортанем своим. Подобни им да будут творящии я и вси надеющиися на ня. Дом Израилев упова на Господа, Помощник и Защититель им есть. Дом Ааронь упова на Господа, Помощник и Защититель им есть. Боящиися Господа уповаша на Господа, Помощник и Защититель им есть. Господь, помянув ны, благословил есть нас, благословил есть дом Израилев, благословил есть дом Ааронь. Благословил есть боящиися Господа, малыя с великими. Да приложит Го-

сподь на вы, на вы и на сыны ваша. Благословени вы Господеви, Сотворшему Небо и землю. Небо Небесе Господеви, землю же даде сыновом человеческим. Не мертвии восхвалят Тя, Господи, ниже вси низходящии во ад: но мы, живии, благословим Господа от ныне и до века.

Когда вышел Израиль из Египта, дом Иакова — из народа иноплеменного, Иуда сделался святынею Его, Израиль — владением Его. Море увидело и побежало; Иордан обратился назад. Горы прыгали, как овны, и холмы, как агнцы. Что с тобою, море, что ты побежало, и с тобою, Иордан, что ты обратился назад? Что вы прыгаете, горы, как овны, и вы, холмы, как агнцы? Пред лицом Господа трепещи, земля, пред лицом Бога Иаковлева, превращающего скалу в озеро воды и камень в источник вод. Не нам, Господи, не нам, но имени Твоему дай славу, ради милости Твоей, ради истины Твоей. Для чего язычникам говорить: «Где же Бог их»? Бог наш на небесах и на земле; творит все, что хочет. А их идолы — серебро и золото, дело рук человеческих. Есть у них уста, но не говорят; есть у них глаза, но не видят; есть у них уши, но не слышат; есть у них ноздри, но не обоняют; есть у них руки, но не осязают; есть у них ноги, но не ходят; и они не издают голоса гортанью своею. Подобны им да будут делающие их и все, надеющиеся на них. Дом Израилев! Уповай на Господа: Он наша помощь и щит. Дом Ааронов! Уповай на Господа: Он наша помощь и щит. Боящиеся Господа! Уповайте на Господа: Он наша помощь и щит. Господь помнит нас, благословляет нас, благословляет дом Израилев,

благословляет дом Ааронов; благословляет боящихся Господа, малых с великими. Да приложит вам Господь более и более, вам и детям вашим. Благословенны вы Господом, сотворившим небо и землю. Небо — небо Господу, а землю Он дал сынам человеческим. Не мертвые восхвалят Господа, не все нисходящие в могилу; но мы, живые, будем благословлять Господа отныне и вовек.

ПСАЛОМ 85

Приклони, Господи, ухо Твое и услыши мя, яко нищ и убог есмь аз. Сохрани душу мою, яко преподобен есмь; спаси раба Твоего, Боже мой, уповающего на Тя. Помилуй мя, Господи, яко к Тебе воззову весь день. Возвесели душу раба Твоего, яко к Тебе взях душу мою. Яко Ты, Господи, благ, и кроток, и многомилостив всем призывающим Тя. Внуши, Господи, молитву мою и вонми гласу моления моего. В день скорби моя воззвах к Тебе, яко услышал мя еси. Несть подобен Тебе в бозех, Господи, и несть по делом Твоим. Все языцы, елики сотворил еси, приидут и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят Имя Твое, яко велий еси Ты и творяй чудеса, Ты еси Бог един. Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истине Твоей: да возвеселится сердце мое бояться Имене Твоего. Исповемся Тебе, Господи Боже мой, всем сердцем моим и прославлю Имя Твое в век. Яко милость Твоя велия на мне, и избавил еси душу мою от ада преисподнейшаго. Боже, законопреступницы восташа на

мя, и сонм державных взыскаша душу мою и не предложиша Тебе пред собою. И Ты, Господи Боже мой, щедрый и милостивый, долготерпеливый, и многомилостивый, и истинный, призри на мя и помилуй мя, даждь державу Твою отроку Твоему и спаси сына рабы Твоея. Сотвори со мною знамение во благо, и да видят ненавидящие мя и постыдятся, яко Ты, Господи, помогл ми и утешил мя еси.

Приклони, Господи, ухо Твое и услышь меня, ибо я беден и нищ. Сохрани душу мою, ибо я благоговевю пред Тобою; спаси, Боже мой, раба Твоего, уповающего на Тебя. Помилуй меня, Господи, ибо к Тебе взываю каждый день. Возвесели душу раба Твоего, ибо к Тебе, Господи, возношу душу мою, ибо Ты, Господи, благ, и милосерд, и многомилостив ко всем, призывающим Тебя. Услышь, Господи, молитву мою и внемли гласу моления моего. В день скорби моей взываю к Тебе, потому что Ты услышишь меня. Нет между богами, как Ты, Господи, и нет дел, как Твои. Все народы, Тобою сотворенные, придут и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят имя Твое, ибо Ты велик и творишь чудеса, — Ты, Боже, един Ты. Наставь меня, Господи, на путь Твой, и буду ходить в истине Твоей; утверди сердце мое в страхе имени Твоего. Буду восхвалять Тебя, Господи, Боже мой, всем сердцем моим и славить имя Твое вечно, ибо велика милость Твоя ко мне: Ты избавил душу мою от ада преисподнего. Боже! Гордые восстали на меня, и скопище мятежников ищет души моей: не представляют они Тебя пред собою. Но Ты, Господи, Боже щедрый и благосердный, долготерпеливый, и многомилостивый,

и истинный, призри на меня и помилуй меня; даруй крепость Твою рабу Твоему и спаси сына рабы Твоей; покажи на мне знамение во благо, да видят ненавидящие меня и устыдятся, потому что Ты, Господи, помог мне и утешил меня.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Хор поет тропарь предпразднства, глас 4:

Возвращашеся иногда Иордан река милотию Елиссеевою, / вознесшуся Илии, / и разделяхуся воды сюду и сюду, / и бысть ему сух путь, иже мокрый, / во образ воистинну Крещения, / имже мы текущее жития преходим шествие: // Христос явися во Иордане освятити воды.

Вспять обращалась некогда Иордан-река от милоти Елисея по вознесении Илии, и разделялись воды туда и сюда, и стал для него сухим путь по влаге, как прообраз истинный крещения, которым мы переходим путь текучей жизни. Христос явился в Иордане, освящая воды.

Чтец:

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Иже нас ради родишя от Девы и распятие претерпев, Благий, испровергий смертию смерть и Воскресение явлёй яко Бог, не презри, яже создал еси рукою Твоею. Яви человеколюбие Твое, Милостиве, прими рожд-

шую Тя Богородицу, молящуюся за ны, и спаси,
Спасе наш, люди отчаянные.

*Ради нас рожденный от Девы и распятие претерпевший,
ниспровергший смертью смерть и явивший воскресение
как Бог, не презри, Благой, созданных рукою Твоею; яви
человеколюбие Твое, Милостивый, прими родившую Тебя
Богородицу, ходатайствующую за нас, и спаси, Спаси-
тель наш, людей отчаявшихся.*

Хор поет стихиру, глас 7:

Ужас бе видети / Небесе и земли Творца, на
реце обнажшагося / и Крещение от раба за наше
спасение приемлющаго, яко раба. / И лица Ан-
гельстии дивляхуся страхом и радостью, / с ни-
миже покланяемся Тебе: // спаси нас, Господи.

*Дивно было видеть Творца неба и земли в реке обна-
женным, от раба принимающим крещение для нашего
спасения, подобно рабу. И хоры Ангелов изумлялись
со страхом и радостью. С ними мы покланяемся Тебе:
спаси нас, Господи!*

Слава, и ныне, глас 5:

Руку твою, прикоснувшуюся пречистому верху
Владычню, / с неюже и перстом Того нам по-
казал еси, / воздежи о нас к Нему, Крестителю, /
яко дерзновение имея много, / ибо болий про-
рок всех, от Него свидетельствован еси. / Очи
же твои паки, / Всесвятаго Духа видевшия, яко
в виде голубине сошедша, / воздвигни к Нему,
Крестителю, / и милостива нам содейлай, /
и прииди, стани с нами, // запечатай пение
и предначинай торжество.

Руку твою, прикоснувшуюся к пречистому темени Владыки, перстом которой на Него ты и указал, подними за нас к Нему, Креститель, как имеющий дерзновение великое, ведь ты даже принял от Него свидетельство, как больший из всех пророков. Очи же твои, узревшие Всесвятого Духа, как бы в виде голубя сошедшего, вновь устреми к Нему, Креститель, соделав Его милостивым к нам. И приди, стань с нами, утвердив как бы печатью наше песнопение и предначинная торжество.

ПРОКИМЕН, ГЛАС 3:

Господь просвещение мое / и Спаситель мой,
кого убоюсь?

Стих:

Господь Защититель живота моего, от кого
устрашуся?

Господь — просвещение мое и Спаситель мой: кого убоюсь? Господь — защитник жизни моей: от кого устрашусь? (Пс 26:1)

ПАРИМИЯ

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «Во время благоприятное Я услышал Тебя, и в день спасения помог Тебе; и Я буду охранять Тебя, и сделаю Тебя заветом народа, чтобы восстановить землю, чтобы возвратить наследникам наследия опустошенные, сказать узникам: „выходите“, и тем, которые во тьме: „покажитесь“. Они при дорогах будут пасти, и по всем холмам будут пажити

их; не будут терпеть голода и жажды, и не паразит их зной и солнце; ибо Милующий их будет вести их и приведет их к источникам вод. И все горы Мои сделаю путем, и дороги Мои будут подняты. Вот, одни придут издалека; и вот, одни от севера и моря, а другие из земли Синим. Радуйтесь, небеса, и веселись, земля, и восклицайте, горы, от радости; ибо утешил Господь народ Свой и помиловал страдальцев Своих. А Сион говорил: „Оставил меня Господь, и Бог мой забыл меня!“ Забудет ли женщина грудное дитя свое, чтобы не пожалеть сына чрева своего? Но если бы и она забыла, то Я не забуду тебя. (Ис 49:8-15)

АПОСТОЛ

К Титу послания святого апостола Павла чтение
Чадо Тит, явилась благодать Божия, спасительная для всех человеков, научающая нас, чтобы мы, отвергнув нечестие и мирские похоти, целомудренно, праведно и благочестиво жили в нынешнем веке, ожидая блаженного упоования и явления славы великого Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, Который дал Себя за нас, чтобы избавить нас от всякого беззакония и очистить Себе народ особенный, ревностный к добрым делам.

Когда же явилась благодать и человеколюбие Спасителя нашего, Бога, Он спас нас не по делам праведности, которые бы мы сотворили, а по Своей милости, банею возрождения и об-

новления Святым Духом, Которого излил на нас обильно через Иисуса Христа, Спасителя нашего, чтобы, оправдавшись Его благодатью, мы по упованию соделались наследниками вечной жизни. (Тит 2:11-14; 3:4-7)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Матфея святого Евангелия чтение

В то время приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него. Иоанн же удерживал Его и говорил: «Мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?»

Но Иисус сказал ему в ответ: «Оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду». Тогда Иоанн допускает Его.

И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды, — и се, отверзлись Ему небеса, и увидел [Иоанн] Духа Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на Него.

И се, глас с небес глаголющий: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение».

(Мф 3, 13-17)

Чтец:

Не предаждь нас до конца Имене Твоего ради, и не разори завета Твоего, и не отстави милости Твоея от нас Авраама ради, возлюбленного от Тебе, и за Исаака, раба Твоего, и Израиля, святого Твоего.

Не предай нас до конца ради имени Твоего, и не разрушь завета Твоего. Не отними от нас милости Твоей ради

Авраама, возлюбленного Тобою, ради Исаака, раба Твоего, и Израиля, святого Твоего. (Дан 3:34, 35)

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

Святый Боже...

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

И поет кондак предпразднства, глас 4:

Во струях днесь Иорданских быв, Господь /
Иоанну вопиет: / не убойся крестити Мя, /
спасти бо приидох // Адама первозданного.

Стоя в струях Иорданских в сей день, Господь Иоанну возглашает: «Не бойся крестить Меня, ибо Я пришел спасти Адама первозданного!»

Чтец:

Господи, помилуй (40 раз).

Иже на всякое время и на всякий час, на небеси и на земли покланяемый и славимый, Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагодарне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы, и исправи живот наш к заповедем Твоим:

души наша освяти, тела очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум непреступная Твоя славы, яко благословен еси во веки веков. Аминь.

Во всякое время и на всякий час принимающий поклонение и прославление на небе и на земле Христе Боже, долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший, любящий праведных и милующий грешных, всех призывающий ко спасению обещанием будущих благ! Сам, Господи, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы, ополчением их хранимые и наставляемые, достигли мы единения в вере и разумения непреступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без исления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник:

Боже, ущедрни ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец:

Аминь.

Владыко Господи, Иисусе Христе, Боже наш, долготерпевый о наших согрешениях и даже до нынешняго часа приведый нас, в оньже, на животворящем древе вися, благоразумному разбойнику иже в рай путесотворил еси вход и смерть смерть разрушил еси, очисти нас, грешных и недостойных раб Твоих. Согрешихом бо и беззаконновахом, и несмы достойни возвести очеса наша и воззрети на высоту Небесную, зане оставихом путь правды Твоея и ходихом в волях сердец наших. Но молим Твою безмерную благодать: пощади нас, Господи, по множеству милости Твоея, и спаси нас Имене Твоего ради Святаго, яко исчезоша в суете дние наша, изми нас из руки сопротивнаго, и остави нам грехи наша, и умертви плотское наше мудрование, да ветхаго отложивше человека, в новаго облекуемся и Тебе поживем, нашему Владыце и Благодетелю. И тако Твоим последующе повелением, в вечный покой достигнем, идеже есть всех веселящихся жилище, Ты бо еси воистинну истинное веселие и радость любящих Тя, Христе Боже наш, и Тебе славу возсылаем со Безначальным Твоим Отцем, и Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Владыка Господи Иисусе Христе, Боже наш, долготерпеливый к согрешениям нашим и даже до нынешнего

часа доведший нас, когда Ты, вися на животворящем Древе, указал благоразумному разбойнику путь ко входу в рай и смертью уничтожил смерть. Будь милостив нам, грешным и недостойным рабам Твоим, ибо мы согрешили и совершили беззаконие и недостойны поднять глаза наши и посмотреть на высоту небесную, ибо мы оставили путь правды Твоей и стали ходить по желаниям сердец наших. Но умоляем Твою беспримерную благодать: пощади нас, Господи, по множеству милости Твоей и спаси нас ради имени Твоего святого, ибо оскудели в суете дни наши. Избавь нас из руки противника, и прости нам согрешения наши, и умертви наше плотское помышление, чтобы сложив с себя ветхого человека, мы облеклись в нового и стали жить для Тебя, нашего Владыки и Благодетеля. И так, следуя Твоим повелениям, достигли места вечного покоя, где всех веселящихся жилище. Ибо Ты — действительно истинное веселие и радость любящих Тебя, Христе Боже наш, и Тебе славу воссылаем с безначальным Твоим Отцом и всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом ныне и всегда, и во веки веков. Аминь.

Изобразительные

Чтец:

Во Царствии Твоем помяни нас, Господи,
егда приидеши, во Царствии Твоем.
Блажени нищии духом, яко тех есть Царство
Небесное.
Блажени плачущии, яко тии утешатся.
Блажени кротции, яко тии наследят землю.
Блажени алчущии и жаждущии правды,
яко тии насытятся.
Блажени милостивии, яко тии
помиловани будут.
Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.
Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии
нарекуются.
Блажени изгнани правды ради, яко тех есть
Царство Небесное.
Блажени есте, егда поносят вам, и изженут,
и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене
ради.
Радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа
на Небесех.
Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу,
и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Помяни нас, Господи, егда приидеши,
во Царствии Твоем.
Помяни нас, Владыко, егда приидеши,
во Царствии Твоем.

Помяни нас, Святой, егда приидеши,
во Царствии Твоем.

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят,
Свят Господь Саваоф, исполнь небо и земля
славы Твоя.

Приступите к Нему и просветитесь, и лица
ваша не постыдятся.

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят,
Свят Господь Саваоф, исполнь небо и земля
славы Твоя.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Лик святых Ангел и Архангел со всеми Небес-
ными силами поет Тя и глаголет: Свят, Свят,
Свят Господь Саваоф, исполнь небо и земля
славы Твоя.

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Ослаби, остави, прости, Боже, прегреше-
ния наша, вольная и невольная, яже в слове
и в деле, яже в ведении и не в ведении, яже
во дни и в нощи, яже во уме и в помышле-
нии, вся нам прости, яко Благ и Человеколю-
бец.

Символ веры читается, если в этот день не совершается
Литургия:

Верую во Единого Бога Отца Вседержителя,
Творца Небу и земли, видимым же всем и не-
видимым. И во Единого Господа Иисуса Хри-
ста, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца
рожденного прежде всех век. Света от Света,
Бога истинна от Бога истинна, рожденна,
несотворенна, Единосущна Отцу, Имже вся

быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с Небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна, и воскресшаго в третий день, по писанием.

И возшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино Крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых и жизни будущаго века, аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец:

Аминь. Во струях днесь Иорданских быв, Господь Иоанну вопиет: не убойся крестити Мя, спасти бо приидох Адама первозданнаго.

Стоя в струях Иорданских в сей день, Господь Иоанну возглашает: «Не бойся крестить Меня, ибо Я пришел спасти Адама первозданного!»

Господи, помилуй (40 раз).

Всесвятая Троице, Единосущная Державо, Нераздельное Царство, всех благих Вина: благоволи же и о мне, грешнем, утверди, вразуми сердце мое и всю мою отыми скверну. Просвети мою мысль, да выну славлю, пою, и поклоняюсь, и глаголю: Един Свят, Един Господь, Иисус Христос во славу Бога Отца. Аминь.

Всесвятая Троица, единосущная держава, нераздельное Царство, Виновница всех благ, благоволи же и о мне, грешном, вразуми сердце мое и удали от меня всякую скверну, просвети мое помышление, чтобы мне всегда славить, воспевать, поклоняться и восклицать: один Свят, один Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца. Аминь.

Священник:

Премудрость.

Хор:

Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего.

Священник:

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор:

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Священник:

Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

Хор:

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй (трижды). Благослови.

Священник произносит отпуст.

Хор поет заключительное «Господи, помилуй» (трижды).

Вечерня с литургией

Священник:

Благословено Царство Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

ПРЕДНАЧИНАТЕЛЬНЫЙ ПСАЛОМ

Чтец:

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Самому
Христу, Цареву и Богу нашему.

И читает Предначинательный псалом (Пс 103):

Благослови, душе моя, Господа. Господи, Боже мой, возвеличился еси зело. Во исповедание и в велелепоту облеклся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрывай воды превыспренняя Своя, полагаяй облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя духи и слуги Своя пламень огненный. Основнаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна яко риза одеяние ея, на горах станут воды, от запрещения Твоего побегнут, от гласа грома

Твоего убоятся. Восходят горы и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егоже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрих, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждут онагри в жажду свою. На тых птицы небесныя привитают, от среды камня дадут глас. Напаяяй горы от превыспренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастит лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедри Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездытся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокия еленем, камень прибежище зацем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии. Скимни рыкающии восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси, исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, егоже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им соберут, отверзшу Тебе руку всяческая исполнятся

благости, отвращу же Тебе лице, возмзутся, отъимеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновиши лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих, призирай на землю, и творяй ю трястися, прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеви в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь, да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душе моя, Господа. Солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.

Благослови, душа моя, Господа! Господи, Боже мой! Ты дивно велик, Ты облечен славою и величием; Ты одеваешься светом, как ризою, простираешь небеса, как шатер; устрояешь над водами горние чертоги Твои, делаешь облака Твоею колесницею, шествуешь на крыльях ветра. Ты творишь Ангелами Твоими духов, служителями Твоими — огонь пылающий. Ты поставил землю на твердых основах: не поколеблется она во веки и веки. Бездною, как одеянием, покрыл Ты ее, на горах стоят воды. От прещения Твоего бегут они, от гласа грома Твоего быстро уходят; восходят на горы, нисходят в долины, на место, которое Ты назначил для них. Ты положил предел, которого не перейдут, и не возвратятся покрыть землю. Ты послал источники в долины: между горами текут воды, поят всех полевых зверей; дикие ослы утоляют жажду свою. При них

обитают птицы небесные, из среды ветвей издают голос. Ты напояешь горы с высот Твоих, плодами дел Твоих насыщается земля. Ты произращаешь траву для скота, и зелень на пользу человека, чтобы произвести из земли пищу, и вино, которое веселит сердце человека, и елей, от которого блистает лице его, и хлеб, который укрепляет сердце человека. Насыщаются древа Господа, кедры Ливанские, которые Он насадил; на них гнездятся птицы: ели — жилище аисту, высокие горы — сернам; каменные утесы — убежище зайцам. Он сотворил луну для указания времен, солнце знает свой запад. Ты простираешь тьму — и бывает ночь: во время нее бродят все лесные звери; львы рыкают о добыче и просят у Бога пищу себе. Восходит солнце, и они собираются и ложатся в свои логовища; выходит человек на дело свое и на работу свою до вечера. Как многочисленны дела Твои, Господи! Все соделал Ты премудро; земля полна произведений Твоих. Это — море великое и пространное: там пресмыкающиеся, которым нет числа, животные малые с большими; там плавают корабли, там этот левиафан, которого Ты сотворил играть в нем. Все они от Тебя ожидают, чтобы Ты дал им пищу их в свое время. Дашь им — принимают, отверзаешь руку Твою — насыщаются благом; скроешь лице Твое — мнутя, отнимешь дух их — умирают и в персть свою возвращаются; пошлешь дух Твой — создаются, и Ты обновляешь лице земли. Да будет Господу слава во веки; да веселится Господь о делах Своих! Призывает на землю — и она трясется; прикасается к горам — и дымятся. Буду петь Господу во всю жизнь мою, буду петь Богу моему, доколе есмь. Да будет благоприятна Ему песнь моя; буду веселиться о Господе. Да исчезнут грешники

с земли, и беззаконных да не будет более. Благослови,
душа моя, Господа! Солнце знает свой запад. Ты про-
стираешь тьму — и бывает ночь. Как многочисленны
дела Твои, Господи! Все соделал Ты премудро!

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу,
и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе
Боже (трижды).

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Миром Господу помолимся...

«ГОСПОДИ, ВОЗЗВАХ», ГЛАС 2:

Господи, воззвах к Тебе, услыши мя; / услыши
мя, Господи. / Господи, воззвах к Тебе, услыши
мя. / Вонми гласу моления моего, / внегда воз-
звати ми к Тебе. // Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя, / яко кадило пред
Тобою, / воздеяние руку мою, / жертва вечер-
няя. // Услыши мя, Господи.

Стих:

Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи,
услыши глас мой.

Просветителя нашего, / просвещающего всякого
человека, / видев Предтеча крестится при-
шедша, / радуется душою и трепещет, / рукою
показует Его и глаголет людем: / Сей, избав-
ляй Израиля, / свобождай нас от истления. //
О безгрешный Христе Боже наш, слава Тебе.

Просветителя нашего, просвещающего всякого человека, Предтеча, увидев пришедшим креститься, радуется душою и трепещет рукою, указывает на Него и возглашает людям: «Вот Искупитель Израиля, освобождающий нас от тления!» О безгрешный Христе Боже наш, слава Тебе!

Слава, и ныне, глас той же:

Приклонил еси главу Предтечи, / сокрушил еси главы змиев. / Пришед в струи, просветил еси всяческая, / еже славити Тя, Спасе, // Просветителя душ наших.

Преклонил Ты голову под руку Предтечи, сокрушил головы змиев; явился в струях и просветил весь мир, чтобы все славил Тебя, Спаситель, Просвещение душ наших.

ВХОД С ЕВАНГЕЛИЕМ

«СВЕТЕ ТИХИЙ...»

Диакон:

Премудрость. Прости.

Хор:

Свете Тихий святых Славы Безсмертного Отца Небесного, Святого Блаженного, Иисусе Христе! Пришедше на запад солнца, видевше свет вечерний, поем Отца, Сына и Святого Духа, Бога. Достоин еси во вся времена пет быти главы преподобными, Сыне Божий, живот даяй, темже мир Тя славит.

Свет отрадный святой славы бессмертного Отца Небесного, святого, блаженного — Иисусе Христе! При-

дя к закату солнца, увидев свет вечерний, воспеваем
Отца, Сына и Святого Духа, Бога. Достойно Тебя во все
времена воспевать голосами счастливыми, Сын Божий,
дающий жизнь, — потому мир Тебя славит.

Диакон:

Вонмем.

Священник:

Мир всем.

ПРОКИМЕН

Диакон и хор поют прокимен дня недели.

ПАРИМИЯ I

Бытия чтение

В начале сотворил Бог небо и землю. Земля же
была безвидна и пуста, и тьма над бездною,
и Дух Божий носился над водою.
И сказал Бог: «Да будет свет». И стал свет. И уви-
дел Бог свет, что он хорош, и отделил Бог свет
от тьмы. И назвал Бог свет днём, а тьму ночью.
И был вечер, и было утро: день один.
И сказал Бог: «Да будет твердь посреди воды,
и да отделяет она воду от воды». И стало так.
И создал Бог твердь, и отделил воду, которая
под твердью, от воды, которая над твердью.
И стало так. И назвал Бог твердь небом. И уви-
дел Бог, что это хорошо. И был вечер, и было
утро: день второй.
И сказал Бог: «Да соберётся вода, которая под не-
бом, в одно место, и да явится суша». И стало
так. И собралась вода под небом в свои места,

и явилась сүша. И назвъл Бог сүшу землёю, а собрание вод назвъл морями. И увидел Бог, что это хорошó.

И сказъл Бог: «Да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя по рóду и по подобию её, и дерево плодовитое, приносящее по рóду своему плод, в котóром семя егó на земле». И стáло так. И произвелá земля зелень, траву, сеющую семя по рóду и по подобию её, и дерево плодовитое, приносящее плод, в котóром семя егó по рóду егó на земле.

И увидел Бог, что это хорошó. И был вечер, и было ўтро: день третий. (Быт 1:1-13)

ПАРИМИЯ II

Исхода чтение

Сказъл Госпóдь Моисёю: «Что ты вопиёшь ко Мне? Скажи сынáм Изрáилевым, чтоб они шли, а ты подними жезл твой и прости рúку твою на мóре и раздели егó, и пройду́т сыны Изрáилевы среди мóря по сүше; Я же ожесточу́ сёрдце фараóна и всéх египтян, и они пойдúт вслед за ними; и покажу́ славу Мою на фараóне и на всём вóйске егó, на колесницах егó и на всáдниках егó; и узнаю́т все египтяне, что Я Госпóдь, когдá покажу́ славу Мою на фараóне, на колесницах егó и на всáдниках егó». И простёр Моисей рúку свою на мóре, и гнал Госпóдь мóре сильным востóчным вётром всю ночь, и сдéлал мóре сүшею, и расступились вóды.

И пошли сыны Израїилевы среди мѳря по сѳше:
вѳды же были им стеною по правую и по лѳвую
сторону. Погнались египтяне, и вошли за ними
в средину мѳря все кони фараѳна, колесницы
его и всадники его.

И простѳр Моисѳей рѳку свою на мѳре, и к утрѳ водѳ
возвратилась в своѳ мѳсто; а египтяне бежали
навстрѳчу водѳ. Так потопил Госпѳдь египтян
среди мѳря. И водѳ возвратилась и покрыла ко-
лесницы и всадников всего вѳйска фараѳнова,
вошедших за ними в мѳре; не остѳлось
ни одного из них. А сыны Израїилевы прошли
по сѳше среди мѳря. (Исх 14:15–18, 21–23, 27–29)

ПАРИМИЯ III

Исхода чтение

И повѳл Моисѳей израильтян от Чермного мѳря,
и они вступили в пустыню Сур; и шли они три
дня по пустыне и не находили воды. Пришли
в Мѳрру — и не могли пить воды в Мѳрре, ибо
она была горька, почему и наречено тому мѳсту
имя: Мѳрра. И возроптѳл нарѳд на Моисѳея, го-
воря: «Что нам пить?»

Моисѳей возопил к Гѳсподу, и Госпѳдь показѳл ему
дѳрево, и он бросил его в водѳ, и водѳ сдѳлалась
слѳдкою. Там Бог дал нарѳду устѳв и закѳн
и там испытывал его. И сказѳл: «Если ты
бѳдешь слѳшаться глѳса Гѳспода, Бѳга твоего,
и дѳлать угѳдное пред очѳми Его, и внимѳть
зѳповедям Его, и соблюдѳть все устѳвы Его,
то не наведѳ на тебя ни одной из болѳзней,

ко́торые навёл Я на Египет, ибо Я Господь Бог твой, целитель твой».

И пришли в Элим; там было двена́дцать исто́чников воды и се́мьдесят финиковых дере́в, и расположились там ста́ном при водах. И двинулись из Элима, и пришло́ всё общество сыно́в Изра́илевых в пустыню Син, что между Элимом и между Сина́ем. (Исх 15:22–27; 16:1)

По окончании паримии чтец:

Тропарь прорóчества, глас 5: Явился еси в мире, иже мир сотворивый, да просветиши во тьме сидящая: (поет:) Человеколюбче, слава Тебе!

Хоры попеременно поют:

Човеколюбче, слава Тебе!

Чтец читает Псалом 66:

Бо́же, уще́дри ны и благослови ны, просвети лице́ Твое на ны и помилуй ны. Позна́ти на земли путь Твой, во всех языцех спасéние Твое́, да просветиши во тьме сидящая. Да испове́дятся Тебе людие, Боже, да испове́дятся Тебе́ людие вси. Да возвеселятся и да возра́дуются языцы, яко судиши людем правото́ю, и языки на земли наста́виши, да просветиши во тьме сидящая. Да испове́дятся Тебе людие, Бо́же, да испове́дятся Тебе людие вси. Земля даде́ плод свой, благослови ны, Бо́же, Бо́же наш. Благослови ны, Бо́же, и да убо́ятся Его вси концы земли.

Боже! Будь милостив к нам и благослови нас, освети нас лицем Твоим, дабы познали на земле путь Твой, во

всех народах спасение Твое. Да восхвалят Тебя народы, Боже; да восхвалят Тебя народы все. Да веселятся и радуются племена, ибо Ты судишь народы праведно и управляешь на земле племенами. Да восхвалят Тебя народы, Боже, да восхвалят Тебя народы все. Земля дала плод свой; да благословит нас Бог, Бог наш. Да благословит нас Бог, и да убоятся Его все пределы земли.

Когда хор замолкает, чтец:

Сла́ва Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Явился еси в мире, иже мир сотворивый, да просветиши во тьме седящая: (поет:) Человеколюбче, слава Тебе!

ПАРИМИЯ IV

Иисуса Навина чтение

Сказал Господь Иисусу Навину: «В сей день Я начну прославлять тебя пред очами всех сынов Израиля, дабы они узнали, что как Я был с Моисеем, так буду и с тобою; а ты дай повеление священникам, несущим ковчег завета, и скажи: „Как только войдете в воды Иордана, остановитесь в Иордане“».

Итак, когда народ двинулся от своих шатров, чтобы переходить Иордан и священники понесли ковчег завета Господня пред народом, то, лишь только несущие ковчег завета Господня вошли в Иордан и ноги священников, несших ковчег, погрузились в воду Иордана — Иордан же выступает из всех берегов своих во все дни жатвы пше-

ницы, — вода, текущая сверху, остановилась и стала стеною на весьма большое расстояние, до города Адама, который подле Цартана; а текущая в море равнины, в море Солёное, ушла и иссякла. И народ переходил против Иерихона; священники же, несшие ковчег завета Господня, стояли на суше среди Иордана твёрдою ногою. Все сыны Израилевы переходили по суше, доколе весь народ не перешёл чрез Иордан. (Ис Нав 3: 7-8, 15-17)

ПАРИМИЯ V

Царств Четвертых чтение

Сказал Илия Елисею: «Останься здесь, ибо Господь посылает меня к Иордану». И сказал он: «Жив Господь, и жива душа твоя! Не оставлю тебя». И пошли оба. Пятьдесят человек из сынов пророческих пошли и стали вдали напротив них, а они оба стояли у Иордана. И взял Илия милость свою, и свернул, и ударил ею по воде, и расступилась она туда и сюда, и перешли оба посуху. Когда они перешли, Илия сказал Елисею: «Проси, что сделать тебе, прежде нежели я буду взят от тебя». И сказал Елисей: «Дух, который в тебе, пусть будет на мне вдвойне». И сказал он: «Трудного ты просишь. Если увидишь, как я буду взят от тебя, то будет тебе так, а если не увидишь, не будет».

Когда они шли и дорогою разговаривали, вдруг явилась колесница огненная и кони огненные, и разлучили их обоих, и понёс-

ся Илия в вихре на небо. Елисей же смотрел и воскликнул: «Отец мой, отец мой, колесница Израиля и конница его!» И не видел его более. И схватил он одежды свои и разорвал их на две части. И поднял милоть Илии, упавшую с него, и пошел назад, и стал на берегу Иордана; и взял милоть Илии, упавшую с него, и ударил ею по воде, и сказал: «Где Господь, Бог Илии, — Он Самый?» И ударил по воде, и она расступилась туда и сюда, и перешел Елисей.

(4 Цар 2: 6–14)

ПАРИМИЯ VI

Царств Четвертых чтение

Прибыл Нееман на конях своих и на колеснице своей и остановился у входа в дом Елисеев. И выслал к нему Елисей слугу сказать: «Пойди омойся семь раз в Иордане, и обновится тело твоё у тебя, и будешь чист». И разгневался Нееман, и пошел, и сказал: «Вот, я думал, что он выйдет, станет и призовет имя Господа Бога своего, и возложит руку свою на то место и снимет проказу; разве Авана и Фарфар, реки Дамасские, не лучше всех вод Израильских? Разве я не мог бы омыться в них и очиститься?» И оборотился и удалился в гнев.

И подошли рабы его и говорили ему, и сказали: «Отец мой, если бы что-нибудь важное сказал тебе пророк, то не сделал ли бы ты? А тем более, когда он сказал тебе только: „Омойся, и будешь чист“».

И пошёл он и окупнулся в Иордане семь раз, по слову человека Божия, и обновилось тело его, как тело малого ребёнка, и очистился.

(4 Цар. 5:9-14)

По окончании паримии чтец:

Тропарь пророчества, глас 6: Грешником и мытарём за множество милости Твоея, явился еси, Спасе наш. Где бо имёл бы свет Твой возсияти, (поет:) токмо на сидящая во тьме? Слава Тебе!

Хоры попеременно поют:

Токмо на сидящая во тьме, Слава Тебе!

Чтец читает Псалом 92:

Господь воцарися, в лепоту облечёся, облечёся Господь в силу и пропоясая, ибо утверди вселенную, яже не подвижится. Готов престол Твой оттоле, от века Ты еси. Воздвигóша реки, Господи, воздвигóша реки гласы своя. Возмут реки сотрénия своя от гласóв вод многих. Дивны высоты морския, дивен в высóких Господь. Свидénия Твоя увéришася зело. Дóму Твоему подобáет святыня, Господи, в долготу́ дней.

Господь царствует; Он облечен величием. Облечен Господь могúществом и препоясан: потому вселенная твердá, не подвижется. Престóл Твой утвержден искони: Ты — от века. Возвышáют реки, Господи, возвышáют реки голос свой, возвышáют реки волны свои. Но пáче шума вод многих, сильных волн морских, силен в вышних Господь. Откровénия Твои несомнénно верны. Дóму Твоему, Господи, принадлежит святость на дóлгие дни.

Когда хор замолкает, чтец:

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне
и присно, и во веки веков. Аминь.
Грешником и мытарём за множество милости
Твоея явился еси, Спасе наш. Где бо имёл бы
свет Твой возсияти, *(поет:)* токмо на сидящая
во тьме? Слава Тебе!

ПАРИМИЯ VII

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «Омойтесь, очиститесь;
удалите злые деяния ваши от очей Моих;
перестаньте делать зло; научитесь делать
добро, ищите правды, спасайте угнетённого,
защищайте сироту, вступайтесь за вдову.
Тогда придите и рассудим, — говорит Господь. —
Если будут грехи ваши как багряное, —
как снег убелю; если будут красны, как
пурпур, — как волну убелю. Если захотите
и послушаетесь, то будете вкушать блага зем-
ли; если же отречётесь и будете упорствовать,
то меч пожрёт вас: ибо уста Господни говорят».

(Ис 1:16–20)

ПАРИМИЯ VIII

Бытия чтение

Взглянув, Иаков увидел ополчение Божие опол-
чившееся. И встретили его Ангелы Божии.
Иаков, увидев их, сказал: «Это ополчение Божие».
И нарёк имя месту тому: Маханаим.

И послал Иаков пред собою вестников к брату своему Исаву в землю Сеир, в область Эдом, и приказал им, сказав: «Так скажите господину моему Исаву: „Вот что говорит раб твой Иаков: я жил у Лавана и прожил донныне; и есть у меня вола, и ослы, и мелкий скот, и рабы, и рабыни; и я послал известить о себе господина моего Исав, дабы приобрести рабу твоему благоволение пред очами твоими“».

И возвратились вестники к Иакову и сказали: «Мы ходили к брату твоему Исаву; он идет навстречу тебе, и с ним четыреста человек».

Иаков очень испугался и смутился; и разделил людей, бывших с ним, и скот мелкий и крупный и верблюдов на два стана.

И сказал Иаков: «Если Исав нападет на один стан и побьет его, то остальной стан может спастись».

И сказал Иаков: «Боже отца моего Авраама и Боже отца моего Исаака, Господи Боже, сказавший мне: „Возвратись в землю твою, на родину твою, и Я буду благодетель тебе!“ Недостоин я всех милостей и всех благодеяний, которые Ты сотворил рабу Твоему, ибо я с посохом моим перешел этот Иордан». (Быт 32:1-10)

ПАРИМИЯ IX

Исхода чтение

Вышла дочь фараонова на реку мыться,
а прислужницы её ходили по берегу реки.
Она увидела корзинку среди тростника и

послала рабыню свою взять её. Открыла и увидела младенца; и вот, дитя плачет в корзине; и сжалась над ним дочь фараонова и сказала: «Это из еврейских детей».

И сказала сестра его дочери фараоновой: «Не сходить ли мне и не позвать ли к тебе кормилицу из евреенок, чтоб она вскормила тебе младенца?» Дочь фараонова сказала ей: «Сходи». Девица пошла и призвала мать младенца. Дочь фараонова сказала ей: «Возьми младенца сего и вскорми его мне; я дам тебе плату». Женщина взяла младенца и кормила его. И вырос младенец, и она привела его к дочери фараоновой, и он был у неё вместо сына, и нарекла имя ему: Моисей. «Потому что,— говорила она,— я из воды вынула его». (Исх 2:5-10)

ПАРИМИЯ X

Судей чтение

Сказал Гедеон Богу: «Если Ты спасёшь Израиля рукою моею, как говорил Ты, то вот, я расстелю здесь на гумне стриженую шерсть: если роса будет только на шерсти, а на всей земле сухо, то буду знать, что спасёшь рукою моею Израиля, как говорил Ты». Так и сделалось: на другой день, встав рано, он стал выжимать шерсть и выжал из шерсти росы целую чашу воды.

И сказал Гедеон Богу: «Не прогневайся на меня, если ещё раз скажу и ещё только однажды сделаю испытание над шерстью: пусть будет

сúхо на одной тóлько шерсти, а на всéй землé пусть бúдет росá». Бог так и сдéлал в ту ночь: тóлько на шерсти было сúхо, а на всéй землé была росá. (Суд 6:36–40)

ПАРИМИЯ XI

Царств Третьих чтение

Сказáл Илия всемú нарóду: «Подойдите ко мне». И подошёл весь нарóд к нему́. Он восстановил разрушенный жéртвенник Господень. И взял Илия двенáдцать камнэй, по числú колén сынóв Иáкова, котóрому Господь сказáл так: «Изра́иль бúдет имя твоё».

И постро́ил из сих камнэй жéртвенник во имя Гóспода, и сдéлал вокруг жéртвенника ров, вместимостью в две сáты зёрен, и положил дровá на жéртвенник, и рассёк тельцá, и возложил его́ на дровá, и сказáл: «Напóлните четыре ведра́ воды и вылива́йте на всесожигáемую жéртву и на дровá».

И сдéлали так. Потóм сказáл: «Повторите».

И они повторили. И сказáл: «Сдéлайте то же в трéтий раз». И сдéлали в трéтий раз, и водá полилась вокрúг жéртвенника, и ров напóлнился водóю.

Во врéмя приношéния вечерней жéртвы подошёл Илия прорóк и воззвáл на нéбо и сказáл: «Гóсподи, Бóже Авраáмов, Исаáков и Изра́илев! Услышь меня, Гóсподи, услышь меня ныне в огнé! Да позна́ют в сей день люди сии, что Ты один Бог в Изра́иле и что я раб Твой и сдéлал

всё по слову Твоему. Услышь меня, Господи, услышь меня! Да познаёт народ сей, что Ты, Господи, Бог, и Ты обратишь сердце их к Тебе».

И ниспал огонь Господень и пожрал всеожжение, и дрова, и камни, и прах, и поглотил воду, которая во рве. Увидев это, весь народ пал на лице своё и сказал: «Воистину Господь есть Бог, Господь есть Бог!»

(3 Цар 18:30-39)

ПАРИМИЯ XII

Царств Четвертых чтение

Сказали жители Иерихона Елисею: «Вот, положение этого города хорошо, как видит господин мой; но вода нехороша и земля бесплодна».

И сказал он: «Дайте мне новую чашу и положите туда соли». И дали ему.

И вышел он к истоку воды, и бросил туда соли, и сказал: «Так говорит Господь: „Я сделал воду сию здоровою, не будет от неё впредь ни смерти, ни бесплодия“».

И вода стала здоровою до сего дня, по слову, которое сказал Елисей (4 Цар 2:19-22).

ПАРИМИЯ XIII

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «Во время благоприятное Я услышал Тебя, и в день спасения помог Тебе;

и Я буду охранять Тебя, и сделаю Тебя заветом народа, чтобы восстановить землю, чтобы возвратить наследникам наследия опустошённые, сказать узникам: „выходите“, и тем, которые во тьме: „покажитесь“.

Они при дорогах будут пасти, и по всем холмам будут пажити их; не будут терпеть голода и жажды, и не поразит их зной и солнце; ибо Милующий их будет вести их и приведёт их к источникам вод. И все горы Мои сделаю путём, и дороги Мои будут подняты.

Вот, одни придут издалека; и вот, одни от севера и моря, а другие из земли Синим. Радуйтесь, небеса, и веселись, земля, и восклицайте, горы, от радости; ибо утешил Господь народ Свой и помиловал страдальцев Своих.

А Сион говорил: „Оставил меня Господь, и Бог мой забыл меня!“ Забудет ли женщина грудное дитя своё, чтобы не пожалеть сына чрева своего? Но если бы и она забыла, то Я не забуду тебя», — говорит Господь. (Ис 49: 8–15)

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

ТРИСВЯТОЕ

ПРОКИМЕН, ГЛАС 3:

Господь просвещение мое / и Спаситель мой,
кого убоюся?

Стих:

Господь Защититель живота моего, от кого
устрашуся?

Господь — просвещение мое и Спаситель мой: кого убоясь? Господь — защитник жизни моей: от кого утрашусь? (Пс 26:1)

АПОСТОЛ

К Коринфяном послания святого апостола Павла
чтение

Братья, будучи свободен от всех, я всем поработил себя, дабы больше приобрести: для Иудеев я был как Иудей, чтобы приобрести Иудеев; для подзаконных был как подзаконный, чтобы приобрести подзаконных; для чуждых закона — как чуждый закона, — не будучи чужд закона пред Богом, но подзаконен Христу, — чтобы приобрести чуждых закона; для немощных был как немощный, чтобы приобрести немощных. Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых.

Сие же делаю для Евангелия, чтобы быть соучастником его. Не знаете ли, что бегущие на ристалище бегут все, но один получает награду? Так бегите, чтобы получить. Все подвижники воздерживаются от всего: те для получения венца тленного, а мы — нетленного. И потому я бегу не так, как на неверное, бьюсь не так, чтобы только бить воздух; но усмиряю и порабощаю тело мое, дабы, проповедуя другим, самому не остаться недостойным.

Не хочу оставить вас, братия, в неведении, что отцы наши все были под облаком, и все прошли сквозь море; и все крестились в Моисея

в облаке и в море; и все ели одну и ту же духовную пищу; и все пили одно и то же духовное питание: ибо пили из духовного последующего камня; камень же был Христос.

(1 Кор 9:19–10:4)

АЛЛИЛУИА

Стих 1:

Отрыгну сердце мое слово благо, глаголю аз дела моя Царевн.

Стих 2:

Красен добротою паче сынов человеческих.
Излило сердце мое слово благое, я изрекаю дела мои Царю. Ты цветешь красотою среди сынов человеческих. (Пс 44:2, 3)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Луки святого Евангелия чтение

В пятнадцатый год правления Тиверия кесаря, когда Понтий Пилат начальствовал в Иудее, Ирод был четвертовластником в Галилее, Филипп, брат его, четвертовластником в Итурее и Трахонитской области, а Лисаний четвертовластником в Авилинее, при первосвященниках Анне и Каиафе, был глагол Божий к Иоанну, сыну Захарии, в пустыне. И он проходил по всей окрестной стране Иорданской, проповедуя крещение покаяния для прощения грехов, как написано в книге слов пророка Исаии, который говорит: «Глас во-

пьющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему; всякий дол да наполнится, и всякая гора и холм да понизятся, кривизны выпрямятся, и неровные пути сделаются гладкими; и узрит всякая плоть спасение Божие».

Иоанн приходившему креститься от него народу говорил: «Порождения ехиднины! Кто внушил вам бежать от будущего гнева? Сотворите же достойные плоды покаяния и не думайте говорить в себе: «Отец у нас Авраам», ибо говорю вам, что Бог может из камней сих воздвигнуть детей Аврааму. Уже и секира при корне дерев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь».

И спрашивал его народ: «Что же нам делать?» Он сказал им в ответ: «У кого две одежды, тот дай неимущему, и у кого есть пища, делай то же».

Пришли и мытари креститься, и сказали ему: «Учитель! Что нам делать?»

Он отвечал им: «Ничего не требуйте более определенного вам».

Спрашивали его также и воины: «А нам что делать?»

И сказал им: «Никого не обижайте, не клеветайте и довольствуйтесь своим жалованьем».

Когда же народ был в ожидании и все помышляли в сердцах своих об Иоанне, не Христос ли он, — Иоанн всем отвечал: «Я крещу вас водою, но идёт Сильнейший меня, у Которого я недостойн развязать ремень обуви; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем. Лопата

Его в руке Его, и Он очистит гумно Свое и соберет пшеницу в житницу Свою, а солому сожжет огнем неугасимым».

Многое и другое благовествовал он народу, поучая его. (Лк 3:1-18)

Далее — Божественная Литургия святителя Иоанна Златоуста или Василия Великого (в зависимости от дня недели, см. стр. 3)

ПРИЧАСТЕН

Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних.

Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. (Пс 148:1)

По заамвонной молитве или вечерни совершается Великая агиасма — Великое освящение воды.

Богоявление. Крещение Господне.
Богослужения Сочельника
*(песнопения и чтения на церковнославянском
и русском языках)*

Редактор протоиерей Александр Сорокин
Корректор Людмила Голубкова
Дизайн-макет и верстка Олега Мацуева

Подписано в печать 14.11.2022
Тираж 500 экземпляров
Издание выпущено в рамках
Издательской программы
Феодоровского собора
www.feosobor.ru